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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ  
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ

Необхідність у забезпеченні здоров’я та жит-
тєдіяльності населення — однієї з найважливі-
ших соціальних функцій держави — обумо-
влюють особливе місце фармацевтичної галузі 
й необхідність використання сучасних концеп-
цій, методів та інструментів управління в усіх її 
ланках для забезпечення стійкого розвитку.

На сьогодні провідною тенденцією у вітчиз-
няній фармацевтичній галузі є розвиток фар-
мацевтичного підприємства (ФП) відповідно 
до вимог належної практики (GXP), що потребує 
належної побудови систем управління якістю. 
отже, упровадження логістичного менеджменту 
на підприємствах галузі, з одного боку, повинно 
бути метою загальної стратегії, з другого боку, 
співвідноситися з вимогами міжнародних стан-
дартів якості і правилами належної виробничої, 
дистриб’юторської, складської, фармацевтичної 
та інших практик.

Крім того, у процесі впровадження концепції 
і механізмів логістичного менеджменту на ФП 
необхідно враховувати особливості фармацевтич-
ної галузі (високу матеріаломісткість лікарських 
засобів (лЗ); великий асортимент продукції, що 
випускається ФП; численні і різноманітні техно-
логічні процеси; особливі вимоги до оптимізації 
витрат на виробництво й реалізацію лЗ для забез-
печення їхньої соціальної доступності; безперебій-
ність та своєчасність забезпечення споживачів не-
обхідним асортиментом високоякісних лЗ тощо).
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Проблемам розробки теоретичних і прак-
тичних засад логістичного менеджменту в умо-
вах фармацевтичної галузі присвятили увагу 
Б. П. Громовик, л. П. Дорохова, С. а. Куценко, 
З. М. Мнушко, о. в. Посилкіна [4; 5; 15; 18; 23]. 
Серед учених, які досліджували окремі аспекти 
управління логістичною діяльністю промисло-
вих підприємств, такі науковці, як М. Ю. Григо-
рак, Є. в. Крикавський, р. р. ларіна, л. Б. Міро-
тин, в. І. Сергєєв, о. М. Сумець, І. Є. Ташбаєв, 
о. М. Тридід, Н. І. Чухрай [12; 19; 22].

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ  
РАНІШЕ ЧАСТИН ПРОБЛЕМИ

Проведені дослідження показали, що до цьо-
го часу на більшості вітчизняних ФП переважно 
використовується традиційний підхід до управ-
ління ресурсами. Унаслідок цього відсутня коор-
динація не тільки в діяльності окремих підроз-
ділів підприємств, а й між різними суб’єктами 
фармацевтичного ринку протягом усього логіс-
тичного ланцюга. Це обумовлює необхідність 
упровадження логістичної концепції в управлін-
ня діяльністю всіх ФП незалежно від характеру 
їхньої діяльності і форми власності.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
актуальність упровадження логістичного 

менеджменту для фармацевтичної галузі обумо-
влена своєчасністю забезпечення населення Ук-
раїни лЗ за мінімально припустимими цінами, 
а для ФП можливістю мінімізації логістичних 

Проаналізовано сучасний стан логістичної діяльності в світі та Україні. Обґрунтовано ак-
туальність упровадження логістичного менеджменту у фармацію. Запропоновано визначення 
сутності логістичного менеджменту у фармації. Розроблено організаційно-економічний механізм 
логістичного управління фармацевтичними підприємствами. Визначено переваги впровадження 
логістичного менеджменту на фармацевтичних підприємствах. Сформульовано перспективні 
напрямки діяльності фармацевтичних підприємств, спрямовані на впровадження концепції ло-
гістичного менеджменту та підвищення ефективності логістичної діяльності.
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витрат і підвищення ефективності функціону-
вання ФП.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Сьогодні в Україні логістичний підхід до уп-

равління ресурсами перебуває на стадії розвит-
ку. На думку фахівців, найбільш розробленим 
і впровадженим у діяльність підприємств логіс-
тичний менеджмент є в таких країнах, як Поль-
ща, Німеччина та СШа [4; 6; 7; 10; 12; 19; 21; 
25–31].

Так, у Польщі найбільш поширеними та за-
стосовуваними на підприємствах різних галузей 
є методи MRPІ, JIT, CRM, але ці методи, з одного 
боку, є менш актуальними в порівнянні з такими 
логістичними методами, як MRP3 і LRP, частка 
яких складає 1 % і 2,5 % відповідно до загально-
го обсягу використання логістичних інструмен-
тів управління (рис. 1) [7].

При цьому спостерігається певна залежність 
між логістичними методами, які використову-
ються в управлінні потоками та обсягами інвес-
тицій у логістику. Так, у Польщі, незважаючи 
на економічну кризу, частка фірм, які інвесту-
ють у логістику від 500 тис. до 1 млн зл., складає 
15,6 %, а частка фірм, які інвестують у логістику 
понад 1 млн зл., складає лише 1,8 % від загаль-
ної кількості діючих фірм [7].

Стосовно структури логістичного аутсорсин-
гу результати дослідження показали, що 62,7 % 
підприємств Польщі використовують аутсорсинг 
транспорту; 20,1 % — експедування; 10,0 % — 
складування; 7,2 % — логістичні послуги.

На сьогодні впровадження логістики в Ук-
раїні супроводжується низкою проблем і супере-
чок: по-перше, значним інтересом працівників 
і керівництва ФП до цього інструменту, по-друге, 
недостатньою увагою до впровадження логістики 
в цілому суспільством, по-третє, недостатньою 
роллю засобів масової інформації в популяриза-
ції логістичного менеджменту.

Незважаючи на потенціал логістики щодо 
ефективного використання ресурсів, головни-

ми перешкодами впровадження інструментів 
логістики є: інформаційні (27 %); митні (41 %); 
адміністративно-правові (32 %) [7]. На підставі 
проведених досліджень і даних літературних 
джерел можна виділити певні актуальні пробле-
ми розвитку логістичного менеджменту (рис. 2).

Крім того, головними проблемами, які пос-
тають перед ФП і пов’язані з упровадженням ло-
гістичного менеджменту, є брак висококваліфі-
кованих менеджерів з логістики, обізнаних 
у специфіці фармацевтичної галузі; недостатня 
роль засобів масової інформації в популяриза-
ції логістики, нерозуміння top-менеджерами 
сутності, функцій і потенціалу логістики, не-
досконалість логістичних інформаційних сис-
тем, які б враховували не лише особливості руху 
потоків, але й специфіку фармацевтичної галузі; 
низький рівень комп’ютеризації робочих місць 
фахівців, низький рівень механізації і автома-
тизації складських, вантажно-розвантажуваль-
них робіт.

Тому виникає необхідність упроваджен-
ня в діяльність підприємств фармацевтичної 
галузі такого інструменту, як «логістичний 
менеджмент». отже, сучасна концепція уп-
равління ресурсами на ФП повинна бути спря-
мована на оптимізацію руху всіх видів ресурсів 
(матеріальних, інформаційних та фінансових) 
за рахунок досягнення узгодженості в роботі пос-
тачальницьких, виробничих і збутових підроз-
ділів з метою мінімізації витрат і підвищення 
якості лЗ, забезпечення ритмічності роботи ФП 
завдяки своєчасності постачання субстанцій 
і матеріалів, оптимізації протікання технологіч-
ного процесу, систематичності збуту лЗ.

Таким чином, логістичний менеджмент 
у фармації — це інтегроване управління бізнес-
процесами руху потоків у логістичному ланцюзі 
з метою досягнення максимальної ефективності 
діяльності кожного елемента ланцюга і макси-
мального задоволення вимог кінцевого спожи-
вача у зв’язку із соціальною значущістю продук-

Рис. 1. Структура використання польськими 
підприємствами логістичних методів і систем 

(у відсотках %)

Рис. 2. Перешкоди впровадження концепції 
логістичного менеджменту
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ції, яка виробляється ФП (забезпечення високої 
якості лЗ, доступної ціни на лЗ, своєчасності до-
ставки) з урахуванням персональних вимог кож-
ного клієнта. отже, мета логістичної діяльності 
ФП уважається досягнутою, якщо дотримані 
такі умови: відповідний лЗ; наявний у відповід-
ній кількості; має відповідну якість; перебуває 

у відповідному місці; у відповідній час; є доступ-
ним для відповідного споживача; за відповідною 
ціною; за відповідною персоніфікованістю.

Концептуальним завданням логістичного 
менеджменту на ФП є гармонізація інтересів 
учасників логістичного ланцюга та оптимізація 
ринкових зв’язків, тобто координація логістич-

Рис. 3. Структура організаційно-економічного механізму логістичного управління ФП,
де                  — зворотний зв’язок
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Відповідна персоніфікованість 
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них функцій; узгодженість цілей з партнерами 
(постачальниками, споживачами, посередника-
ми); узгодженість дій у логістичному ланцюзі; 
оптимізація логістичних витрат; створення ін-
тегрованої ефективної системи регулювання та 
контролю матеріальних, фінансових та інфор-
маційних потоків, що забезпечує високу якість 
поставки лЗ; узгодженість руху матеріальних, 
фінансових та інформаційних потоків; контроль 
за рухом матеріальних потоків і передача даних 
про них до єдиного центру; визначення стратегії 
і технології фізичного переміщення матеріаль-
них потоків тощо.

Підґрунтям логістичного менеджменту є безпе-
рервний моніторинг логістичного ланцюга (тобто 
виявлення резервів і витрат логістичної системи і 
ФП в цілому, визначення ефективності використан-
ня ресурсів, оптимізація діяльності працівників, 
пов’язаних з управлінням ресурсами тощо).

важливим етапом упровадження логістич-
ного менеджменту на ФП є розробка відповід-
ного організаційно-економічного механізму, 
який є ефективною інтеграцією процесів впли-
ву суб’єктів і об’єктів управління, спрямованих 
на досягнення цілей. Підґрунтям розробки ор-
ганізаційно-економічного механізму логістичного 
управління є процесно-системній підхід (рис. 3).

Етапи розробки організаційно-економічного 
механізму логістичного менеджменту на ФП на-
ведено на рисунку 4.

Як свідчить накопичений зарубіжний і віт-
чизняний досвід, логістичний менеджмент та-
кож є інструментом антикризового управління 
завдяки впливу на виробництво лЗ шляхом оп-
тимізації технологічного процесу, ефективної 
координації обсягів закупівлі матеріальних ре-
сурсів, виробництва та збуту лЗ на підставі їх 
прогнозованих обсягів.

1. Моніторинг діючих інструментів логістичного управління ФП 

2. Розробка стратегії логістичного управління на підставі прогнозування  
основних закономірностей діяльності логістичної системи ФП 

3. Обґрунтування та конкретизація моделей оцінки, контролю, прогнозування 
ефективності діяльності логістичної системи ФП 

4. Розробка і впровадження збалансованої системи показників і методів 
управління параметрами логістичної діяльності ФП 

5. Визначення системи заходів і способів упровадження нових методів і 
технологій логістичного управління за принципом сукупного результату ФП 

3.1 Обґрунтування та конкретизація моделей оцінки, контролю, прогнозування 
економічної ефективності логістичної діяльності 

3.2 Обґрунтування та конкретизація моделей оцінки, контролю, прогнозування 
екологічної ефективності логістичної діяльності 

3.3 Обґрунтування та конкретизація моделей оцінки, контролю, прогнозування 
соціальної ефективності логістичної діяльності 

Рис. 4. етапи обґрунтування організаційно-економічного механізму логістичного  
менеджменту на ФП
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Перевагами впровадження логістичного ме-
неджменту на ФП є:
— об’єднання зусиль робітників ФП, його 

підрозділів і партнерів у наскрізному лан-
цюзі управління потоками (матеріальними, 
інформаційними та фінансовими);

— підвищення організаційно-економічної стій-
кості ФП;

— ліквідація конфліктів між структурними 
підрозділами ФП;

— забезпечення інтегральної взаємодії з партне-
рами та задоволення потреб споживачів;

— зниження рівня запасів і прискорення обіго-
вості вкладеного капіталу тощо.

Таким чином, на підставі аналізу діяльності 
ФП та аналізу літературних джерел можна зро-
бити висновок, що найбільш перспективними 
напрямками діяльності ФП, спрямованими 
на впровадження концепції логістичного ме-
неджменту та підвищення ефективності логіс-
тичної діяльності, є:
— побудова адаптованої до вимог логістики ор-

ганізаційної структури управління, здатної 
упереджувати причини виникнення неузго-
джених рішень, пов’язаних з управлінням 
потоковими процесами, які виникають 
на стиках діяльності різних підрозділів ФП;

— упровадження стандартів логістичного уп-
равління на ФП з метою раціоналізації їх 
діяльності і підвищення кінцевого соціаль-
но-економічного результату;

— використання сучасних інформаційних тех-
нологій на ФП (управління даними (data 
management), електронний обмін даними 
(electronic data interchange), штрихове коду-
вання (barcoding), експертні системи (artificial 
inteligence — expert systems), дистанційні ко-
мунікації (remote access and communication), 
інформаційно-пошукові системи та ін.);

— створення ефективної системи транспортного 
забезпечення діяльності ФП шляхом розроб-
ки раціональних схем поставки та оптималь-
ного завантаження транспорту з урахуван-
ням вимог GMP, маршрутизації перевезень, 
ефективного експедиційного супроводу, за-
безпечення єдності транспортно-виробничо-
го і транспортно-складського процесів;

— удосконалення системи постачання шляхом 
обґрунтованого вибору компетентних поста-
чальників; оптимізації процесу закупівлі суб-
станцій і допоміжних матеріалів за критерієм 
«ціна — доступність», стандартизації процесу 
закупівлі на підставі розробки робочих про-
цесів, стандартних робочих методик та ін.;

— активне впровадження принципів клієнтин-
гу — системи тривалих взаємозв’язків між 

підприємствами і оптовими фірмами, опто-
вими фірмами і аптеками на засадах взає-
моузгодженого за інтересами і спрямованого 
на спільне стабільне економічно вигідне парт-
нерство та ділову прихильність;

— розробка і впровадження стандартів логіс-
тичного обслуговування оптовими фарма-
цевтичними фірмами роздрібних аптечних 
закладів з метою гарантії клієнтам задек-
ларованого підприємством-постачальником 
переліку додаткових переваг (благ), які вони 
можуть отримати водночас із товаром, стан-
дартів обслуговування аптеками покупців 
тощо;

— удосконалення процесу складування на ФП 
з урахуванням чинників, пов’язаних з влас-
тивостями субстанцій і лЗ (фармакологічна 
дія, лікарська форма, інтереси певних за-
мовників до конкретних лЗ), і чинників дис-
трибуції лЗ на фармацевтичному ринку;

— упровадження сучасних складських техноло-
гій, підвищення якості складських послуг, 
їх стандартизація;

— подальший розвиток реверсивної логісти-
ки з метою оптимізації процесів утилізації 
відходів фармацевтичного виробництва, 
знешкодження та захоронення відходів, які 
підлягають утилізації;

— використання сучасних технологій та інстру-
ментів захисту лЗ від підробки; розробка 
і реалізація державної програми щодо бо-
ротьби з фальсифікованою і контрафактною 
продукцією, яка несе загрозу життю людей;

— створення умов для технологічної безпеки 
ланцюгів постачання фармацевтичної про-
дукції завдяки впровадженню технологій 
ідентифікації і спецмаркування;

— підготовка достатньої кількості фахівців 
з логістики, обізнаних у специфіці такого 
соціально-важливого товару, як лЗ і техні-
ко-економічних особливостях фармацевтич-
ної галузі;

— інтеграція складування, транспортування 
та системи створення запасів в єдиний ме-
ханізм;

— економічне забезпечення постачання субстан-
цій і матеріалів, виробництва і збуту лЗ;

— визначення найбільш економічних розмірів 
відвантажень;

— вибір оптимальних способів перевезень і ви-
дів транспорту;

— розробка оптимальних схем складування і так-
тики поповнення запасів та ін.

Досвід роботи провідних вітчизняних і росій-
ських фармацевтичних компаній свідчить, 
що впровадження сучасних логістичних сис-
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тем управління потоками дозволяє підвищити 
продуктивність праці логістичного персоналу 
на 30-40 %; підвищити точність комплектації 
замовлень до 99,9 %; зменшити час на обробку 
замовлення на 20 %; підвищити обсяги відван-
таження лЗ на 35-40 %; підвищити точність да-
них про кількість і розміщення матеріальних 
ресурсів до 98-99 % [18].
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УДК 65:661.112
Р. В. Сагайдак-Никитюк
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ ВНЕДРЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО  
ЛОГИСТИЧЕСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА В ФАРМАЦЕВТИЧЕСКУЮ ОТРАСЛЬ

Проанализировано современное состояние логистической деятельности в мире и Укра-
ине. обоснована актуальность внедрения логистического менеджмента в фармацию. 
Предложено определение сущности логистического менеджмента в фармации. разра-
ботан организационно-экономический механизм логистического управления фарма-
цевтическими предприятиями. определены преимущества внедрения логистического 
менеджмента на фармацевтических предприятиях. Сформулированы перспективные 
направления деятельности фармацевтических предприятий, направленные на внедре-
ние концепции логистического менеджмента и повышение эффективности логистичес-
кой деятельности.
Ключевые слова: логистический менеджмент; фармацевтическая отрасль; фармацев-
тическое производство; лекарственное средство

UDC 65:661.112
R. V. Sagaidak-Nikituk
SCIENTIFIC AND PRACTICAL APPROACHES OF INTRODUCTION OF STRATEGIC 
LOGISTIC MANAGEMENT ARE IN PHARMACEUTICAL INDUSTRY

The modern state of logistic activity is analysed in the world and to Ukraine. Actuality of 
introduction of logistic management is grounded in pharmacy. Determination of essence of 
logistic management is offered in pharmacy. The organizationally economic mechanism of 
logistic management pharmaceutical enterprises is developed. Advantages of introduction 
of logistic management are certain on pharmaceutical enterprises. Perspective directions 
of activity of pharmaceutical enterprises, conceptions of logistic management and increase 
of efficiency of logistic activity directed on introduction, are formulated.
Key words: logistic management; pharmaceutical branch; pharmaceutical production; 
medicine




